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PARTE OBJETIVA
(50 pontos)

1) Observe a seguinte reportagem que foi
publicada no G1 de Séo Paulo:

Bolhas de metano congelam em lago e
criam 'aguas-vivas do gelo'

magem espetacular foi feita no Parque Nacional Banff, no Canada
Essas bolhas sdo consideradas altamente inflamaveis

‘Uma imagem feita no Parque
Nacional Banff, em Alberta, no Canada,
mostra bolhas de metano congeladas dando
a impressdo de que existem imensas
adguas-vivas sob a camada de gelo. A
imagem foi feita por Paul Zizka, 56 anos, no
Lago Vermilion. O metano € emitido por
bactérias responsaveis pela decomposicao
de material organico. Essas bolhas sé&o
consideradas altamente inflaméaveis e
podem causar explosdes”.

“A liberacdo do gas é um indicio de
que o0 gelo do permafrost (solo
permanentemente congelado do Artico) esta
descongelando naquele local. Como o
metano ndo dissolve na agua, ele forma
bolhas que sobem para a superficie.”

Figura 2 — Bolhas de gelo inflaveis.

Fonte: http://gl.globo.com/natureza/noticia/
2015/02/bolhas-de-metano-congelam-em-
lago-e-criam-aguas-vivas-do-gelo.html

De acordo com o texto acima e seus
conhecimentos em quimica, julgue:

O sistema descrito na reportagem €
similar aquele que ocorre quando da
adicao de gelo (dgua no estado sélido) a
agua liquida, o qual se caracteriza como

um sistema heterogéneo, bifasico,
formado por uma substancia pura
composta.

Neste sistema, caso uma bactéria
desprenda 5 mm® de gas metano da
matéria organica a 2 m de profundidade,
este gas chegard a superficie com o
volume aproximado de 6 mm?3, supondo
tensdo superficial desprezivel e pressao
atmosférica na superficie igual a 1 atm.

A formacao de bolhas ocorre da seguinte
maneira: o metano € desprendido,
através da decomposicdo da matéria
organica, com certa concentragdo. A
solubilidade desse gas na agua é regida
pela mesma lei que descreve a
solubilidade do nitrogénio na corrente
sanguinea de um mergulhador. Assim, a
solubilidade desse gas é inversamente
proporcional & profundidade do lago.

a) Apenas | esté correta;

b) Apenas | e Il estdo corretas;
c) Apenas Il esté correta;

d) Apenas Il e lll estdo corretas;
e) Apenas | e Il estdo corretas.

2) "Dois amigos, Wagner e Roberto,
entraram em um prédio abandonado de
uma clinica médica. L4 encontraram um
equipamento e o retiraram, pensando na
possibilidade de vendé-lo como sucata,
por ser pesado e, provavelmente, conter
chumbo, um metal valioso. Os dois
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amigos nao sabiam, entretanto, que o
aparelho era utilizado em tratamentos de
radioterapia e possuia césio 137,
elemento radioativo, razdo pela qual
possuia uma camada protetora do
chumbo.”

Com base no texto que aborda o
acidente radioativo com o cloreto de
césio, que ocorreu em Goiania, em
1987, e sabendo que o decaimento
radioativo pode ser descrito pela
equacdo: N(t) = No e*, em que N =
namero de nucleos a um tempo t
qualquer; No = numero inicial de nucleos,
at = 0; k = constante, analise as
seguintes afirmativas:

I.O tempo de meia-vida do cloreto de
césio encontrado por Wagner e Roberto
pode ser descrito pela seguinte
expressao: tuz = (In 2) / k.

Il. A reagcdo da adgua com o césio é bem
menos pronunciada do que com O0sS
elementos K, Rb e Na.

lll. Sabendo-se que a meia vida do Césio-
137 é de 30 anos, o valor de "k" pode
ser descrito por k = (In 2) / 30, em que
Ine = 1.

IV.A determinacdo de prata pela
precipitacdo do AgCl pode ocorrer
através da seguinte reacdo redox:

CsCl(aq) + AgNOs(aq) = AgCI(s) + CsNOs(aq)

V. Se todo o césio-137 se transformar no
radioisotopo de bario, é correto afirmar
gue a lei de desintegracao radioativa que

descreve esse processo € a Segunda
Lei de Soddy.

As alternativas incorretas sao:

a) I, v
b) I, IV

c)l,llleV
dl,lleV
e)l,llelV

Espaco reservado para calculos
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3) “Os gases mais abundantes liberados

para a atmosfera a partir de um sistema
vulcanico séo o vapor de agua (H20, 30-
90 mol%), seguido por dioxido de
carbono (CO2, 5-40 mol%) e dioxido de
enxofre (SO2, 5-50 mol%). Vulcdes
também podem liberar pequenas
quantidades de outros gases, incluindo
acido sulfidrico (H2S, <2 mol%),
hidrogénio (Hz, <2 mol%), monoxido de
carbono (CO, <0,5 mol%). Alguns destes
gases, quando emitidos a partir de
condutos vulcanicos, reagem nha
atmosfera ou na pluma vulcanica
formando aerossois, 0s mais importantes
sendo o &cido cloridrico (HCI), &cido
fluoridrico (HF) e o &cido sulfurico
(H2S0a4).”

http://www.vulcanoticias.com.br/portal/vulcanolo
gia/gases-vulcanicos

Considere as seguintes afirmacoes:

. Espécies com &tomos centrais iguais,

mas com hibridizacdes diferentes podem
apresentar a mesma geometria como,
por exemplo, 0 SOz e o0 SOCI.

. A pressao e temperatura determinadas,

as solubilidades dos 6xidos CO2 e SO2
se comportam segundo a lei de Henry.
Caso a mistura dos gases estivesse em
um meio anidro, a velocidade de difusdo
dos gases dependeria de suas massas
molares. A velocidade de difusédo do
didéxido de carbono poderia ser descrita
em funcdo da velocidade do dioxido de
acordo com a equacdo v = 1,21V, em
que V' € a velocidade relativa para o
SOa.

Considerando que 2 toneladas de CO:2
e 1 tonelada de SO2 ocupam o volume
de 5,0 x 10° L de um vulcéo hipotético, a

7

temperatura de 600 °C, é correto dizer

gue a pressao dentro do vulcdo é menor
do que 9 atm;

IV. O momento dipolar na molécula de HF

€ decorrente da eletronegatividade do
atomo de fldor e implica na forca de
acidez deste acido. Devido a polarizacao
desta molécula, a ligacao entre o atomo
de hidrogénio e o atomo de fldor tera um
comprimento menor do que 0 previsto
para outros compostos diatbmicos que
possuem menor diferenca de
eletronegatividade entre si. O mesmo
pode ser observado, com a mesma
intensidade, na molécula de HCI, que
também é um &cido forte.

Assinale a alternativa que
afirmacgdes corretas:

contenha

a)lell

b) I, 11 ell

c)lelll

dL,llelv

e) Todas as alternativas

4) Sobre propriedades e geometria das

moléculas, avalie os itens abaixo.

O angulo entre as ligac6es na molécula
de H20 é maior do que aqueles da
molécula de H2S e menor do que
agueles formados na molécula de CI20.
A energia de dissociacédo de ligacao da
molécula de Cl2 é menor do que a
energia necessaria para cisdo homolitica
das moléculas de Brzou de F2.

E possivel prever que o ponto de fusdo

do NHs é menor do que o ponto de fusédo

do NFs e maior do que aquele
apresentado pelo NCls.
O SiFs4 possui geometria quadrado

planar, enquanto o SFs4 possui uma
estrutura em forma de gangorra e 0 XeFa
tetraédrica.
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Sobre as afirmagfes acima, quais sao
verdadeiras:

a)lelll.

b) Apenas I.
c) Todas.

d) I, I, IV.

e) Apenas IV.

5) O sal tricloreto de aluminio € utilizado
dermatologicamente  para  controlar
sudorese excessiva (hiperidrose). Em
geral, o sal €& produzido a partir da
reacao:
2Al (s) + 6HCI (aq) — 2AICIs (aq) + 3H2(Q)

Quantos gramas de HCI a 36% (m/m)
Sao necessarios para produzir tricloreto
de aluminio suficiente para preencher
um frasco de 275 g de locdo? Considere
gque a composicdo € de 11% (m/m)
desse sal. (M(HCIl) = 36,5 g.mol?;
M(AICI3) = 133,34 g.mol?).

a)l3g d)25¢
b) 69 g e)45¢g
c)38¢

6) Seria possivel obter etanol a partir do
bagaco da cana-de-agUcar? A resposta
€ sim! Um dos componentes do bagaco
da cana é a celulose, polimero formado
por unidades monoméricas de glucose
(CeH1206) que, se fermentada, gera
etanol. A estequiometria da reacédo de
hidrolise da celulose para gerar glucose
€ 1:2. Com 80 kg de bagaco a 40% em
massa de celulose foram produzidos 26
kg de glucose. A etapa de fermentagao
conduziu a um rendimento de 50%. Se
100 g de agucar geram 51,1 g de alcool,
gual seria o rendimento aproximado da
etapa de hidrélise, em porcentagem, e

qual o volume de etanol produzido na
etapa de fermentag&o?
Dados: densidade do etanol = 0,8 g.cm,

massa molar da celulose = M = 324
g.mol.

a)69% e 8,4 L.

b) 73% e 16,6 L.

c) 73% e 8,3 L.

d) 59% e 32,5 L.

e)63% e 8,3 L.

7) Considere o seguinte fluxograma da
producdo de etanol de primeira geracao
e de acucar a partir da cana-de-agucar:

1 Bagaco

Caldo
Tratamento
Quimico
2 Torta de filtro
&) Melago Fermentacao
3 Vinhaca
Retificagao
6 Etanol 4
(hidratado)

Acucar Etanol (anidro)

Fluxograma da producdo de acucar e etanol.
Adaptado de: http://www.portaldobiogas.com/
fabricacao-de-acucar-e-etanol-partir-da-cana-de-
acucar/

As operacdes unitarias indicadas em
1, 2,3, 4,5 e 6 sao, respectivamente:

a) Moagem, filtrac&o, destilacao,
desidratagéo, evaporagao e secagem.
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b) Destilagéo, secagem, filtracéo,
evaporacao, desidratacdo e moagem.

c) Moagem, filtracdo, desidratacéo,
destilacdo, secagem e evaporacao.

d) Evaporacdo, destilacdo, filtracéo,
desidratacdo, secagem e moagem.

e) Moagem, desidratacdo, evaporagao,
destilacao, filtracdo e secagem.

8) “O rompimento de duas barragens da
Samarco em Mariana, na regido central
de Minas, comeca a ganhar numeros
que ddo a dimensdo da catastrofe
ambiental. Amostras da enxurrada de
lama que foram coletadas a cerca de
300 km do distrito de Bento Rodrigues
apontam concentracfes absurdas de
metais como ferro, manganés e
aluminio.”
http://noticias.r7.com/minas-gerais/lama-contami

nada-tem-concentracao-de-metais-ate-1300000-
acima-do-normal-12112015

Uma técnica utilizada bastante
pelos quimicos, em métodos
instrumentais, € a construcdo de uma
curva analitica. Mas o que seria uma
curva analitica? Ela nada mais é do que
uma relacdo linear entre concentracdes
conhecidas de uma espécie e 0s sinais
gerados por um aparelho para cada
concentragdo. Assim, é  possivel
construir uma curva de padronizagao
para analisar amostras desconhecidas e
estimar a partir da equacédo da reta a
concentracdo da espécie de interesse
conforme a lei de Beer-Lambert.

Com base nessas informacoes,
considere 0 seguinte experimento:
preparam-se cinco solucdes de ferro
com diferentes concentracbes
conhecidas e constréi-se uma curva de

calibracao (gréfico). A partir desta curva,
deseja-se determinar a concentragédo de
10 mL de uma amostra desconhecida
(X) retirada de um rio. Assim, adotou-se
0 seguinte procedimento: pegou-se 1 ml
desta amostra e, em seguida, esta foi
diluida com agua destilada em um baldo
volumétrico até completar o volume de
100 mL. Sabendo-se que a transmitancia
desta ultima solucéo foi de 0,8, é correto
afirmar que a concentracdo de ferro na
amostra X, em mmolL?!, ¢é de
aproximadamente:

Dados: Absorbancia = -log
[transmitancia], M(Fe) = 56 g.mol*

1.0 -
0.8 -
% 0.6+ o
g R = 0.99986
.f,:i y=a+bx
044 = a=0.00483 £ 0.00609
b=0.2041 +0.00184
0.2 [
S
[ferre] (mgiL)
a) 0,805 d) 0,677
b) 0,758 e) 0,702
c) 0,985

s

9) “A energia geotérmica é a energia

proveniente do interior da Terra. A
melhor maneira de extrair essa energia €
por meio da passagem de agua nhas
rochas quentes nas profundidades do
planeta, algo que é naturalmente feito
pelos géiseres. Géiser € uma palavra de
origem islandesa que significa ‘fonte
jorrante’. As camadas de magma
incandescente constituem o primeiro
fator necessario para gerar o fendémeno,



http://noticias.r7.com/minas-gerais/bombeiros-encontram-mais-um-corpo-em-barragem-que-se-rompeu-10112015
http://noticias.r7.com/minas-gerais/bombeiros-encontram-mais-um-corpo-em-barragem-que-se-rompeu-10112015
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por aquecerem a neve derretida ou a
agua da chuva que penetra no solo. Nas
rochas impermeaveis, a agua atinge
temperaturas superiores a 200 °C,
aumentando o] volume e,
consequentemente, aumentando a
pressao dos reservatorios. As
rachaduras que levam a &gua a
superficie sdo muito estreitas, portanto,
a pressdo necessaria para expulsar a
mistura liquido-vapor € muito alta e,
guando isso ocorre, 0 jato sai de uma
vez s0.”

Adaptado de Mundo Estranho
(mundoestranho.abril.com.br)

Julgue os itens a seguir e assinale

a alternativa que corresponde a
sequéncia correta.

() Ao saber que dentro de um géiser a
temperatura da agua pode alcancar 200
°C, pode-se afirmar que a variacdo de
pressdo acontece em torno de 50%,
para que os 3,5 x 10% &tomos de
hidrogénio das moléculas de agua
expelidas possam alcancar a
temperatura ambiente de 25 °C.

() A energia necessaria para aquecer
10 kg de agua liquida, a pressao
constante, de 25 °C até 95 °C é superior
a energia liberada na combustdo de um
mol de etanol, em um automoével.

Dados: H:i (CO2) = -394; Hs (etanol) = -
278; Hi (H20) = -286, em kJ.mol™.
Considere o calor especifico da agua =
Cp=1,0cal.g'C? (1cal=4,186 ).

( ) Uma das formas de se obter um
vapor rico do composto mais volatil em
uma destilacdo fracionada, de maneira
mais rapida, seria diminuindo a presséao
do sistema ou aumentando o numero de
pratos na coluna de fracionamento.

() A temperatura de ebulicdo da agua
pura € a mesma quando comparada com
uma solucdo aquosa de NaCl, pois as
interacbes intermoleculares mais fortes
ainda serdo as do tipo ligagao
hidrogénio.

() A energia liberada para fazer a agua
expelida por um géiser voltar a
temperatura ambiente é menor do que a
energia necessaria no géiser para
aguecé-la antes de ejeta-la.

a) FFVVV d) VEFVE
b) FVVFF e) VVFFV
c) VVVEE

Espaco reservado para calculos
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10) No deserto do Atacama, considerado o
mais seco do mundo, ocorre um
fenbmeno com as plantas tipicas da
regido. Essas plantas se encontram em
estado de dorméncia por um longo
periodo, desabrochando e comecando
0 seu desenvolvimento nas épocas
raras de ocorréncia de chuvas. Isto
ocorre devido a acdo do horménio
giberelina.

(Fonte: biologiatotal.com.br)

A forma mais conhecida da

giberelina € a GA1, &cido giberélico, o

gual € um solido branco a temperatura
ambiente (Figura 1).

Figura 1 — Estrutura molecular do acido giberélico.
Fonte: Quimica Nova Interativa, SBQ.

De acordo com as informacgdes
fornecidas acima, julgue os itens e
escolha a alternativa correta:

I. O sitio mais &cido da giberelina,
representada na Figura 1, é o grupo -
COOH em comparacdo aos demais
grupos funcionais. Uma das evidéncias
dessa ocorréncia € que ha certa
estabilidade da sua base conjugada
(carboxilato), devido a ressonancia do -
COO..

Se a féormula molecular de giberelina é
Ci9H2206, € a quantidade liberada da
mesma, na semente, é de 1,5 x 10 g,
a quantidade de moléculas presente
dentro da semente sera de
aproximadamente 3,61 x 1011,

A agua e a giberelina apresentam
densidades de 999,97 kg.m?2 e 1,0
g.cm3, respectivamente. O seguinte
experimento foi efetuado: - no inicio,
um menisco marcava, no béquer, 210
mL de &gua; - adicionou-se uma massa
do sdlido da giberelina, proporcionando
o deslocamento do menisco da agua
para 220 mL. Assim, a massa de solido
adicionada ao béquer foi de 10g;

Em um laboratério de biologia
estudava-se o0 desenvolvimento de
plantas que estiveram em estado de
dorméncia com o hormdnio acima
descrito. Para isso, adquiriu-se essa
substancia em uma industria quimica
com a seguinte especificacdo: 1 kg
com 75% de pureza. E correto afirmar
gue a quantidade de sal formado, pela
adicdo de hidroxido de potassio ao
sistema, € superior a 800 g.

a) Apenas |V esta correta;

b) Apenas I, Il e IV estdo corretas;
c) Apenas |l esta correta;

d) Apenas Il e IV estéo corretas;
e) Apenas | e lll estdo corretas.
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PARTE DISCURSIVA (50 pontos)

Questao 1.

O petroleo € uma matéria-prima fundamental no setor energético e é responsavel por
munir um leque de processos industriais em nossa sociedade. Sua formacgédo é oriunda da
decomposicao de matéria organica e seu acumulo € proveniente de armadilhas geolédgicas
que consistem em falhas e dobras que ocorrem na crosta terrestre, durante o tempo
geoldgico. O gas liquefeito de petroleo (GLP), por exemplo, € obtido nas refinarias a partir
do emprego da técnica de destilacdo fracionada. Este subproduto do petroleo é isolado
aproximadamente em 70°C.

Considere a seguinte situacdo: queima-se 0,75 m® de GLP de um botijdo contendo
inicialmente 4,0 m3 desse gas. O diéxido de carbono formado, a partir dessa combustéo, é
transferido para o bulbo (A) onde esta conectado a um segundo bulbo (B), conforme a
figura abaixo, contendo 7 mols de arg6nio. Qual é o valor da presséao total da mistura, apos
abertura da valvula?

Dados: GLP possui a seguinte porcentagem em volume: 60% de propano, 23% de n-
butano e 17% de iso-butano; densidade do GLP= 2,50 kg.m3; temperatura de 25 °C; R=
0,082 atm.L.K1.mol™.

(B)
(o o D — Argénio \
/@ ,Kw/
V=1m? V=5 m?

Questao 2.

As ferramentas da quimica computacional sdo importantes no estudo da estrutura
quimica e da reatividade. Estas ferramentas tém tido importancia crescente em projetos
para o desenvolvimento de novos materiais, assim como para a compreensdo de
processos bioquimicos. O principio de funcionamento decorre do emprego de célculos
numéricos via algoritmos implementados em computadores. Os métodos quanticos
semi-empiricos sdo amplamente usados e podem ser aplicados a diversos problemas
da quimica. Um desses métodos é conhecido como MNDO (Ref.: Dewar, Michael J. S;
Thiel, Walter (1977). J. Am. Chem. Soc. 99 (15): 4899).

8
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Abaixo, apresenta-se uma tabela com os resultados de calculos hipotéticos
efetuados via MNDO para quatro moléculas em uma reacédo de desprotonacéo:

Substancia Calor de formacao | Calor de formacéao apés | Calor de formacao do
(u.a.) desprotonacao (u.a.) préton (u.a.)
Formaldeido -0,0524 0,0078 0,0058
Acetaldeido -0,0674 -0,0177 0,0034
Acroleina -0,0286 -0,0218 0,0038
Formamida -0,0636 -0,0366 0,0043

*u.a.: unidades atdbmicas

Com base na tabela acima e sabendo que 1 u.a. = 2625,5 kJ.mol?, calcule a
energia da quebra heterolitica (desprotonacédo) em kJ.mol! e esboce o grafico de
entalpia da reagdo, para cada uma das substancias. Ao final coloque as substancias da
tabela em ordem crescente de acidez.

Questao 3.

Um fendmeno da natural inconveniente e que apresenta um alto indice de reincidéncia
com uma intensidade alarmante, é a chuva acida. A intensificacdo deste fenbmeno ocorre
devido ao aumento da emissdo de Oxidos de enxofre e de nitrogénio na atmosfera por
indUstrias e automoéveis. Estes 6xidos reagem com o vapor d’agua e formam acidos que
precipitam juntamente com a agua da chuva, comprometendo ecossistemas. Um dos
problemas causados por esse fenbmeno € o prejuizo devido a corrosdo de estruturas de
calcario, marmore e cobre, que ocorre pela interacdo da chuva acida com esses materiais.

a) Escreva as reacdes correspondentes a formacdo dos &cidos nitrico e sulflrico na
atmosfera.

b) Escreva as reacfes correspondentes ao ataque dos &cidos formados nas reacbes
acima ao principal componente do calcario e do marmore, a dolomita, CaMg(CO3)a.

c) Escreva a reacdo do acido nitrico com o cobre metalico e, em seguida, calcule o
volume de monoxido de nitrogénio formado nesta reacao, partindo de 7 mols de cobre
e 16 mols de HNOs. Considere que a reacao tem 80% de rendimento. (Vm= 22,71
L.mol?).

d) Cite um procedimento para separar os produtos provenientes da reacdo entre 6xido

de calcio e acido sulfurico.

e) Uma das formas de produzir gas oxigénio é pela decomposicdo térmica de sais
oxigenados. Calcule a quantidade, em mols, de perclorato de potassio necessaria
para se produzir oxigénio suficiente para 5 horas de descanso de um individuo.
Considere que, em repouso, 0 ser humano consome cerca de 300 mL de O2 por
minuto. (Vm= 22,71 L.mol?)
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Questéo 4.

Smog é um fenébmeno fotoquimico caracterizado pela formag¢do de uma espécie de
neblina composta por poluicdo, vapor de agua e outros compostos quimicos.
Geralmente, o smog se forma em grandes cidades, onde a polui¢cdo do ar é elevada e
provocada, principalmente, pela queima de combustiveis fésseis (gasolina e diesel)
pelos veiculos automotores. O smog é formado por uma sequéncia de reacoes, as trés
primeiras sdo mostradas abaixo. Este fendbmeno se inicia quando o O(g) produzido na

reacao (iii) reage com compostos organicos.

i. N2(g)+ O2(g)> 2NO(g)
i. 2NO(g) + 02 (g) > 2NO2(g)
ii. NO2(g)+hv> NO(g)+ 202(g)

AH°= +180,6 kJ.mol?

AH° = +360,0 kJ.mol?

a) Calcule a energia de dissociacao da ligacédo para a molécula de NO.
b) Determine a temperatura minima necesséria para que a reacao (i) se torne

espontanea. (Dados: AG°= AH - T. AS)

c) Calcule a variacédo de entropia para a reacéo (i).

Energia de dissociacio de ligacio (kJ.mol?) S J-mol"-l('l
N-N 193 Na(g) 1915
N=N 418 O,(g) 205.0
N=N 941 NO(g) 2106
0-0 142 NO,(g) 240.5
0=0 498 O(g) 161.0
Questao 5.

Os oOxidos de nitrogénio e a aménia sdao os mais importantes compostos
gasosos nitrogenados emitidos para a atmosfera e possuem grande interesse
ambiental. Na atmosfera, esses compostos podem sofrer diversas transformacoes
resultando em mudancas nas propriedades quimicas e fisicas da atmosfera.
Atividades humanas, principalmente as relacionadas com produgédo de alimentos,
energia e uso de fertilizantes tém aumentado as emissbes dessas espécies
nitrogenadas para o ambiente, causando disturbios no seu ciclo natural.

Considere a seguinte reacdo de decomposicdo de um dos Oxidos formados
pelo nitrogénio e sua tabela de velocidade para trés experimentos distintos:
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2 N20s(g) = 4 NO2(g) + O2(g)

Namero do experimento [N2Os] (mol.L™) Velocidade inicial (mol.L?.s™)
1 0,100 4,0 x 10°
2 0,100 4,0 x 10°
3 0,200 1,6 x10*#

a) Dé o nome do 6xido que estd sendo decomposto. Qual a classificacdo deste
oxido em relagdo ao seu carater acido-basico?

b) Determine a lei de velocidade para a reacdo de decomposi¢cédo. Ache o valor da
constante cinética da reacéo k e, em seguida, calcule a velocidade reacional quando

a [N20s] = 0,350 mol.L2.

c) Apresente a férmula de Lewis para o 6xido formado nessa decomposicdo. Por que
esse Oxido seria mais estavel se fosse um ion de carga -1? Explique.

d) Desenhe a interacéo entre os orbitais apresentada pelo éxido formado.
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TABELA DE CONSTANTES

1. Constantes matematicas

e=2,72 log 3=0,48
m=314 log 5=0,70
log 2=0,30 log 7=0,84
2. Constantes fundamentais da Fisica
NOME DA VALOR NOME DA VALOR
CONSTANTE CONSTANTE
Carga elétrica Numero de Avogadro
1,62 x 1010 23 1
elementar (e) 0=C (Na) 6,02 x 10** mol
Constante de Unidade de massa
9,65 x 10* C.mol* . 1,66 x 10?7
Faraday (F) atbmica (u) ' 10" kg
Constante de Planck .
(h) 6,63 x103% J.s Elétron-volt (eV) 1,60 x 10'° J
Volume molar nas .
CNTP 22,71 L.mol? Massa do elétron (me) 9,11 x 103 kg
Constante dos gases 8,31 J.KLmolt!= Massa do néutron (mp); 167 x 1027k
(R) 0,082 atm.L.mol*.K? | massa do préton (mp) ' g
Tabela periddica dos elementos quimicos
1 18
g1 2
SH 2He
Linel 2 13 14 15 16 17 |"som
3 o4 5 o6 27 28 9 o10
£Li [3Be EB |EC |BN |20 |3F |5Ne
6,941 9,012 10,811 812,011 = 14,007 |© 15999 18,998 220.180
NIEL eB | M [o®5 o [ 17 [of
2Na [5M Al [2Si |3 E SCl [8Ar
® 2990 224,3905 3 4 5 6 7 8 9 10 1" 12 | 25082 | 28088 | 30974 | 32086 | 35453 | < 30048
219 [0 |82 [o2 |eB |o% |85 [ B [27 [gB [oB 13 (2R o [o¥ [ (2%
£K |3Ca [8Sc |STi |8V |5Cr |2Mn |5Fe |£Co |2Ni |8Cu |£Zn |3Ga |EGe |2As |3Se |&Br [2Kr
£39.098 040,078 L'ﬁM,QSS '—47,867 = 50,943 051,996 §54,93B 55,845 858,933 258‘696 863,546 N65.390 (369.723 (‘372.640 g74,922 (278‘960 m79,904 583,800
o3 |2® I Y 2 (943 [oM |85 [l | 47 |o# | 49 [o50 |85t [ R | 8 [ob
2Rb |£Sr |2 8Zr |ENb |2Mo |5Tc |ZRu 2Rh |EPd |SAg |5Cd |[SIn |ESn |ESb |3Te |EI %Xe
n585,468 UUJ,87,620 88,906 { ™ 91,224 92,906 295.940 — (98) lz101,07 D‘102.91 D'106,42 107,87 0112.41 114,82 | 11871 5:121,75 ’_'127,60 126,90 |>< 131,29
o55 o56 57-71 _972 %73 74 o75 _976 Q77 18 279 _380 °B1 882 983 _984 o85 '286
%Cs |5Ba |La-Lu|§Hf |STa |BW [SRe |§O0s [2Ir |SPt |3Au (gHg |=Tl |5Pb EBi SPo [SAt |2Rn
(] fas] o = o o a < §
132,91 137,33 |Lantanideos] 178,49 180,95 | 183,84 186,21 190,23 192,22 195,08 196,97 E200,59 204,38 | © 207,20 |™ 209,98 (209) (210) 222)
087 o88 89-103 |2 104 0105 o 106 o107 c’108 2 109 |L110 [e111 :8112 2113 o114 |2115 2 116 %117 o118
SFr (3Ra |Ac-Lr|gRf 5Db §Sg £Bh [gHs |2 Ds |2Rg |§Cn |ZUut|3Uuq|=Uup|€Uuh|gUus €Uuo
T gp302 | 226,02 | Actinideos |2 a61) | (262 |B 263 | T o) [T 29 [Seee) |Seso) [ern [Sess) |Tesy |Sesy [Sess [Sean |S S )
25 |58 g% |26 [g61 |o62 [o63 [g84 [ 6 [o66 [ 6 [ 8 [ 68 [0 |o7f
LANTANIDEOS P gt.a 5Ce (§Pr |ENd (EPm (ESm [SEu |2Gd [STb |2Dy |SHo [SEr (STm |§Yb |ELu
13991 [ 140,12 | & 140,91 2 14424 a (145) | 15036 [ 151,96 B 15725 | 15893 | 16250 | 16493 | 167,26 | 16893 | 17304 |~ 17497
o8 | 0 (291 [ %2 [oB [o% [g% | % [oW [2% [o% | 100 =101 o102 [5103
AcTNiDEOs > |5 Ac |5Th |EPa |EU |SNp |2Pu |2Am [5Cm|sBk |2Cf 2Es [EFm [2Md gNo |=Lr
(221) 232,04 & 23106 |~ 23803 = @n |* ) |<ee) ©47) | B (47) (251) |0 sz | 2s7) (258) (259) |5 (262)
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RASCUNHO
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